

重庆实现“一级政府一个复议机关”

一级政府以“一个窗口”对外开展行政复议工作,解决群众“来回跑”和行政复议机关“推诿扯皮”等问题



□本报记者 黄乔 实习生 谭林成

“以前不知道该找哪个部门,要申请行政复议跑来跑去很耗费时间和精力。现在只需找一个部门,真是方便多了!”日前,家住南岸区铜元局街道的李先生,在南岸区司法局申请完行政复议后感叹道。

李先生感受到的便捷,得益于去年8月重庆推行的行政复议体制改革。

行政复议是政府系统自我纠错的层级监督制度和解决“民告官”行政争议的救济制度。去年8月1日起,重庆全面推行行政复议体制改革。一年来,全市行政复议机关由375个减少到42个,实现了“一级政府一个复议机关”。改革后,老百姓只需找一级政府,就能够直接找到行政复议机关,申请行政复议更加便捷高效。

数据显示,行政复议体制改革至今,全市各级行政复议机关共办理行政复议案件12554件,同比增长83.15%,创历史新高。行政复议体制改革,在优化营商环境、便民服务、化解矛盾纠纷方面发挥了积极作用。

提供便捷通道 让老百姓“少跑腿”

去年9月,江津区司法局收到了第一件以公安交巡警部门为被申请人的复议案件。

“现在,原属江津区公安局、人社局、交通局等政府部门管辖的行政复议案件,都统一受理,更加便利复议申请人找准复议机关。”江津区司法局行政复议工作人员说,由区司法局行使区政府行政复议机构职责这一举措,降低了行政复议的申请门槛,群众可以通过各镇街的公共法律服务站直接申请行政复议,更加便民利民。

“改革的核心就是把原先分散配置在各个部门的行政复议职责集中到人民政府统一行使,进一步增强行政复议的权威性、专业性、公正性和透明度,更好地维护人民群众的合法权益。”

市司法局相关负责人介绍,全面推行行政复议体制改革后,除实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外,我市行政复议职责统一至市

人民政府、区县(自治县)人民政府和两江新区管委会、高新区管委会、万盛经开区管委会等依法行政,市和区县两级人民政府部门及派出机构、法律法规授权组织不再受理行政复议案件,实现了“一级政府一个复议机关”,一级政府以“一个窗口”对外开展行政复议工作,解决群众“来回跑”和行政复议机关“推诿扯皮”等问题,减少了“找不到、找不准”的现象。

“这些人摘我的水果,还不处罚!”万州区水果种植承包经营户彭某,因该区公安局对摘取水果的群众作出不予行政处罚决定而表示不服,找到司法所咨询行政复议相关事宜。

司法所工作人员详细介绍行政复议申请流程,并现场打印行政复议申请书模板交当事人填写,当场为彭某办理了行政复议申请手续。

“原来司法所都有行政复议便民接待点了,现在我们办事情只要动动嘴,干部就能帮着跑腿,便民接待点真正做到了便民!”彭某高兴地说。

像这样主动将服务群众窗口前移,使群众少跑腿的案例,在全市还有很多,极大地方便了基层群众了解和申请行政复议,将复议为民真正落到实处。

该负责人表示,下一步,我市还将加大在行政复议案件审理中的信息化建设力度,探索线上数据交换、线上听证、线上调解等,推动行政复议数字化转型升级,不断提升行政复议案件审理水平,切实为化解行政争议提供更高效的服务。

从源头上化解矛盾纠纷 解决老百姓“心头事”

“你们专程上门调解,情理法也讲得明明白白,让我们少走了不少弯路。”前不久,永川区司法局受理辖区某企业申请关于工伤认定的行政复议案件后,通过“复调”对接,迅速化解矛盾纠纷,该企业负责人在撤回行政复议申请时说出了这样一番话。

其实,这起案件仅是我市各级行政复议机构健全行政复议与调解对接联动机制的一个缩影。自去年8月1日改革启动以来,全市各级行政复议机构通过调解、和解等方式化解行政争议,并实现终止结案4458件,同比增长137.6%,行政复议案件调解结案率创新高。

今年6月,一桩跨越30余年的矛盾纠纷,在巴南区司法局开展复调对接工作后圆满画上句号。申请人张某激动地表示:“行政复议,帮我解决了数十年的‘心头事’。”

原来,上世纪90年代,张某因修建水库受伤致残并丧失劳动能力。为保证其基本生活,张某

所属公社、大队及水库负责人当时与他签订了相关协议,后因协议履行、征地补偿问题发生争议。2020年9月,当地街道办事处对张某作出处理意见,张某对此不服,于2021年12月底向巴南区人民政府申请行政复议。

收到张某申请后,承办该案的巴南区司法局研判认为,该申请不属于复议的受理范围,但秉承“复议为民”理念,应当争取在行政复议环节实质性化解该矛盾纠纷,于是立即启动“复调”对接机制,将案件转给区人民调解中心,并很快达成调解。

“作为化解行政争议的手段,行政复议是从源头上化解矛盾纠纷、减少群众诉累、提高政府公信力的必由之路。”该负责人表示,接下来,我市将在坚持行政复议与行政调解衔接基础上,建立健全行政复议与人民调解无缝对接的工作新机制,努力把行政争议解决在初始、化解在内部,助力社会和谐稳定。

依法纠错 助推法治政府建设

作为政府系统内部重要的层级监督制度,行政复议是监督行政机关依法行政、推进法治政府建设的重要抓手。

此前,重庆一家公司在询价过程中向某监管部门了解投标人的资格条件并得到回复。但该企业对该回复存在异议,于是申请了行政复议。

“采购方已对采购标的规格品质的技术参数进行了详细规定,而在询价过程中公开的投标人资格条件与此次询价采购之间并不具有必要的联系。”行政复议机关认为,该案中资格条件的设置涉嫌违反政府采购相关法律法规,属于以不合理的条件对供应商实行差别待遇或者歧视待遇,不利于法治化营商环境的创建。

为此,行政复议机关依法作出撤销监管部门投诉回复的行政复议决定,同时约谈该监管部门及采购方,指出其询价采购文件设置及投诉回复中存在的相关问题,建议今后进一步规范政府采购的招标文件设置,并强化相关监管。

“行政复议,通过针对性较强的监督推动,既从源头上有效预防和消减了争议,也有利于我市依法行政和法治政府建设的整体协同推进。”市司法局相关负责人表示,下一步,全市各级行政复议机关将进一步通过办理行政复议案件,及时发现影响市场主体合法权益的薄弱环节和突出问题,督促行政机关严格依法行政,引导企业依法经营、依法办事,推动行政机关执法的全面改善和制度建设的进一步完善,护航重庆法治营商环境建设。

高新区:监察建议书促建设领域廉洁高效



□本报首席记者 周尤

“从方案报审到现场施工用了不到一个星期,这样的效率,让我感受到了‘科学城速度’。现在政府主动服务、统一审查,高效、省心!”近日,四川外国语大学重庆科学城中学位项目顺利通过工程变更审查,施工方对当地管理部门的办事作风赞不绝口。

作风的转变还得从一份《监察建议书》说起——

不久前,西部(重庆)科学城纪委监委从严查处重庆高新区建设局文职人员曾某顶风违纪、收受红包礼金等典型问题,并向该局党组发出《监察建议书》,“建议你局以曾某违规收受管理服务对象财物案件为镜鉴,及时召开‘以案四说’警示教育会,深入推进‘以案促改’,全面梳理质量安全监督、施工许可办理等廉洁风险点,加强对关键岗位工作人员的日常监督管理,持续推动行业风清气正、健康发展。”

收到《监察建议书》后,区建设局立即在全区建设系统内组织开展作风问题专项整治,完善分级审查意见一次性告知等13项建设项目监管制度,创新运用项目参建单位人员“码上”管理等7种新技术手段,逐一回应《监察建议书》所列问题,全面提升项目监管效能。

制发《监察建议书》不是目的,推动所在领域不断健全完善廉洁风险防控机制才是题中之意。今年是西部(重庆)科学城的项目攻坚年,195个工程项目正在推进建设,涉及资金349亿元,如何确保每一个项目廉洁高效建设、每一分钱都花在实处?该区纪委监委注重系统施治、标本兼治,通过查处一案、警示一片、治理一域,以预防腐败机制建设为突破口,切实扭转行业不正之风。

为进一步释放《监察建议书》监督效能,科学城纪委监委联动区建设局在辖区195个在建项目工地全覆盖设立“廉政公示牌”,公开监督人员姓名和纪工委举报电话并在公示牌中划出了现场监督人员的红线,严禁接受管理服务对象的红包、礼金、礼品,严禁向管理服务对象推销建筑材料、设备等。

除了完善约束制度,科学城纪委监委还注重通过涵养廉洁文化,从根源上杜绝腐败滋生。布置廉洁文化景观、开展纪法知识竞赛、选树勤廉典型……一场场廉洁文化示范点创建活动,在科学城各大项目施工现场全面铺开,目前已创建“陈超英廉洁文化示范点”1个,其他各级廉洁文化示范点4个。

“营造风清气正的行业风气,必须像对待自然生态一样去呵护,要经常提醒、经常监督、经常维护。”科学城纪委监委主要负责人表示,要充分发挥纪检监察建议标本兼治作用,努力形成一套可复制可推广的工作经验,下一步要在其他重点领域推广开来,将廉洁贯穿西部(重庆)科学城建设全过程。

彭水:垃圾分类美城市



8月4日,在彭水南滨路生活垃圾分类服务驿站,管理员给市民讲解垃圾分类知识。

近年来,彭水全力推动垃圾分类工作,目前县城内已建成15个生活垃圾分类服务驿站,垃圾分类已成为市民的自觉行为,城市也更加靓丽。

特约摄影 杨敏/视觉重庆



重报集团 匠心钜著
巫山云雨生态康养旅游度假区

长江国家文化公园内 三峡之巅景区旁

8月,邂逅23℃的夏天

首付5万起-10万止 买建面46-56m²云端度假洋房

避暑·度假·旅游·康养

CHONGQING
DAILY NEWS GROUP



联系电话 5768 1666 项目地址 巫山摩天岭(高铁飞机直达)

本广告仅为要约,不构成商品房买卖合同的内容或交易价格依据,买卖双方权利义务最终以售楼部的商品房买卖合同为准。本项目周边道路交通情况、文体休闲设施等仅供参考,更新截止时间为2022年8月8日。巫山(2022)渝山字第0049552号,巫山(2022)渝山字第0049553号,巫山(2022)渝山字第0049554号,巫山(2022)渝山字第0049555号,巫山(2022)渝山字第0049556号,巫山(2022)渝山字第0049557号,巫山(2022)渝山字第0049558号,巫山(2022)渝山字第0049559号,巫山(2022)渝山字第0049560号。